Binomialverteilung ]

Binomialverteilung (BV)

Zwei wichtige Grundvoraussetzungen, damit du mit den Formeln der
BV rechnen kann, also tiberhaupt eine BV vorliegt:

— Experiment kann in 2 Ausgéinge unterteilt werden (Treffer — Kein
Treffer; Rot — Nicht Rot etc.)

— Experiment MIT Zuriicklegen (die Wahrscheinlichkeiten fiir z.B.
,, Lreffer — Kein Treffer* bleiben immer gleich)

Baumdiagramm einer BV:
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Binomialverteilung 2

Wahrscheinlichkeitsverteilung einer BV

Beispiel:
Urne mit 10 Kugeln, 3xRot und 7xBlau
Du ziehst 10 mal und legst aber nach jedem Zug die Kugel wieder

zurick!
2. @
Wahrscheinlichkeit fur 3 Rote
bei insgesamt 10 Ziigen!
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Anzahl der Roten bei insgesamt 10 Ziigen!
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Binomialverteilung 3
Jede Menge Formeln

n
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Wahrscheinlichkeit fiir 3 Rote bei insgesamt 10 Ziigen:
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Binomialverteilung 4

(10)
= 10 iber 3
3

Ziahlt die Anzahl der Moglichkeiten 3 Rote unter 10 Kugeln
anzuordnen, also an welcher Position konnten die 3 Roten stehen,
wenn du 10 mal ziehst.

7. 2. 3. g. «o.
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Mit dem Taschenrechner (Casio fx-991DE) rechnest du ( 3 J SO aus:

Ao SHIFT = 3 = A0
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Binomialverteilung 5

P(x:3) - = Genau 3 |o1239screaao|
P(x<3) ————> Hochstens 3 |o1239screaao|
P(x<3) > Weniger als 3 |0413wsg;y34a-(
P(x23) > Mindestens3 |01234scrzsao|
P(x>3) > Mebhr als 3 |o1234screa o]
P(2Sx£5) ———— Von2bis 5 |[o12234scrsato]

So kannst du die Wahrscheinlichkeiten ausrechnen:

P(xS3)=P(x=0)+P(x=1)+P(x=2)+P(x=3)

P(x<3):P(xS2)
:P(x:O)+P(x:1)+P(x:2)

P(x23)=P(x=3)+P(x=4)+ ... + P(x=10)

P(x>3)=P(x24)
=P(x=4)+P(x=5)+ +P(x=10)

P(ZSxSS):P(x:2)+P(x:3)+P(x:4)+P(x:5)
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Binomialverteilung 6

Vereinfachung mancher Rechnungen durch Gegenereignis:

P(x23) S |047\'53qs¢?«s)34a-(

P(x23): 1 - P(xgz) iqse%aw«ﬂ
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P(x>1)= 1 - P(x=0) !:\3%567-5’340-(
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Binomialverteilung 7

Die Wahrscheinlichkeit P (x < irgendeine Zahl ) kannst du auch
leichter mit dem Taschenrechner oder mit einer Tabelle berechnen.

Wichtig ist, du brauchst IMMER die Wahrscheinlichkeit
P ( x < )

Solltest du aber z.B. die Wahrscheinlichkeiten

P(x<...)

P x>...)
P(x>..)

—~

haben, musst du diese zuerst umrechnen! Siehe dir hierzu die
vorherige Seite an (,,Vereinfachung mancher Rechnungen durch
Gegenereignis®).
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Binomialverteilung 8

So rechnest du die Wahrscheinlichkeit P(x < ) mit Tabelle aus:
Beispiel:
Gegeben ist:

n=100
p=0,2
k=17

Auszurechnen ist P ( x < 17)

P | oy
n k | 0,02 0,03 0,04 0,05 0.10 1/6 { 0,20 } 0,25 0,30 1/3 0,40 0,50
N—x

0,1326 0476 0169 0059 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
4033 1946 0872 0371 0003 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
6767 4198 2321 1183 0019 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

8590 6472 4295 2578 0078 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
8179 6289 4360 0237 0001 0000 0000 0000 0000 0000 0000
9845 9192 7884 6160 0576 0004 0000 0000 0000 0000 0000 0000

9959 9688 8936 7660 1172 0013 0001 0000 0000 0000 0000 0000
9991 9894 9525 8720 2061 0038 0003 0000 0000 0000 0000 0000
9998 9968 9810 9369 3209 0095 0009 0000 0000 0000 0000 0000

PN MBEW RN=S
©
B
o
1

9 9991 9932 9718 4513 0213 0023 0000 0000 0000 0000 0000
10 9098 0978 9885 5832 0427 0057 0001 0000 0000 0000 0000
| | 9993 9957 7030 0777 0126 0004 0000  0ODO 0000 0000
12 9998 9985 8018 1297 0253 0010 000D 0000 0000 0000
13 0995 8761 2000 0469 0025 0001 0000 0000 0000
14 9999 9274 2874 0804 0054 0002 0000 0000 0000
15 9601 3877 1285  OL11 0004 0000 0000 0000
: 9704 4042 1923 _ 0211 0010 0001 0000 0000

Lo hix SlLEl&f', 9900 5094 [ZZIZJ 0376 0022 0002 0000 0000
18 . - 9954 6965 0630 0045 0005 0000 0000
19 i=t i Weahrseh. 9980 7803 0995 0089 0011 0000 0000
20 1 9992 8481 1488 0165 0024 0000 0000
21 9997 8998 2014 0288 0048 0000 0000
22 eudn : o 9999 9370 2864 0479 0091 0001 0000
23 d 49999 ... 9621 3711 0755 0164 _ 0003 0000

P(x<17)=0,2712=27,12% immer
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Binomialverteilung

So rechnest du die Wahrscheinlichkeit P(x < ) mit dem
Taschenrechner (Casio fx-991DE PLUS oder dhnliche) aus:

CASIO s e ..
- Zuerst MODE driicken,
fx-991DE PLUS
NATURAL-U.PA.IM. TWO WAY POWER daIlIl Py ,4‘ ¢ DIS T .

2:STAT

4:DIST
6 :MATRIX

CASIO | | Dann auf den CUSOR nach unten.

fx-991DE PLUS
NATURAL-U.P.AM. TWO WAY POWER

: Normal PD

: Normal CD
Inverse Normal

: Binomial PD

SHET ALPHA MODE SETUP
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Binomialverteilung

CASIO

fx-991DE PLUS
NATURAL-U.P.AM.

TWO WAY POWER

Binomial CD
L —— ]

2: Poisson PD

3: Poisson CD

MODE SETUP

=
/ =
@

"7 HEX 10 BIN " OCT

i-\
Q i

§  x% DEC

CASIO

fx-99IDE PLUS

NATURAL-U.P.A.M. TWO WAY POWER

1:List 2:Var

MODE SETUP

SOWE = a%'\
-4i it} l’- = T

CASIO

TWO WAY POWER

Binomial CD: t?

fx-991DE PLUS
NATURAL-V.P.AM.

MODE SETUP

l —=
/ i
E

.ﬁ1 HEX 10% BIN e OCT

\.L

x3 DEC
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Und dann die ,,1* Binomial CD.

Jetzt die ,,2° Var.

Gebe nun ,,17* ein und driicke auf ,,=*

> X o ofas K ole ~ fornel

—
e —
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Binomialverteilung

CASIO ‘
fx-99IDE PLUS ‘

NATURAL-U.PA.M. TWO WAY POWER

Binomial CD: N?

=& HEX 10% BIN e OcCT

CASIO ‘
fe-99IDEPLUS |

NATURAL-U.P.A.M. TWO WAY POWER

Binomial CD: p@?

Xl

)
e ocT

x8 DEC "Wm HEX 10% BIN

CASIO | |
fx-991DE PLUS |

NATURAL-U.P.A.M. TWO WAY POWER

P=

0,2711889593

ON

MODE SETUP

% pEC "m HEX 10% BIN € OCT
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Jetzt ,,n“ eingeben, hier 100 und wieder
auf ,,=".

Jetzt 0,2 fiir p eingeben, ein letztes Mal
auf ,,=".

Schwups, das Ergebnis!
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